

中华古籍保护计划简报

第十六期

中国国家古籍保护中心编

2008年10月12日

中华再造善本工程（二期）启动

2008年9月9日，中华再造善本工程（二期）启动工作座谈会在国家图书馆二期新馆召开，会议由文化部社会文化图书馆司副司长刘小琴主持。文化部副部长周和平、国家图书馆馆长、党委书记詹福瑞、国家图书馆副馆长陈力、中华再造善本编纂出版委员会主任李致忠、著名学者傅熹年、王尧、陈祖武、白化文、史金波和丁瑜先生以及选目专家代表和古籍收藏单位代表等出席会议。



文化部刘小琴副司长首先介绍了中华再造善本工程（二期）启动工作的基本情

况。詹福瑞馆长回顾了再造善本一期的工作成果，中华再造善本作为古籍再生性保护的典范，基本实现了“继绝存真，传本扬学”的目标。他指出，在文化部上级领导的悉心指导下、在学术界各位专家学者的帮助下、在底本收藏单位的大力支持下，二期将秉承一期的目标，甄选出明清时期的珍稀孤罕，在明清两代学术发展中占有重要地位的、具有重要学术价值和艺术价值的善本古籍作为再造的重点，将中国古代文化典籍完整地呈现给世人，更好地服务于大众。

中华再造善本编纂出版委员会主任李致忠就二期的选目原则作了详细说明——明、清时期版印、传抄的典籍是二期制作的重点，在一期“继绝存真、传本扬学”指导原则的基础上略做调整。一期强调继绝本传真迹，旨在传本扬学；二期则强调的是继绝学传真迹，旨在扬学传本。两者的有机结合，能使两期中华再造善本贯通一气，成为一部真正的再造善本。

座谈会气氛热烈，与会代表踊跃发言，北京大学朱凤瀚教授、天津图书馆馆长陆行素等代表高度评价了再造善本一期的成果，同时对二期的启动表示支持与配合，同时对一期不足之处也提出了中肯的改进意见。

文化部副部长周和平作了重要讲话。他指出，再造善本一期所取得的成果离不开党中央、国务院对此项工作的高度重视和大力支持，离不开各方面的密切配合、统筹规划和科学管理，也离不开专家学者的指导。他特别强调，要充分认识积极推进再造善本工程二期的重要意义，再造善本工程不仅是对中华古籍进行系统而全面的整理，更重要的是，工程的实施较好地解决了“藏”与“用”的矛盾，为学界所用，为大众共享。在实施中华再造善本二期的过程中要加强各有关方面通力合作的精神，注重善本质量，同时，要充分发挥专家作用，培养专业的工作队伍，提高认

识，积极推进，以确保中华再造善本工程二期的顺利实施。

为尽快开展工作，根据文化部要求，9月25-28日，由再造善本编纂工作委员会主任李致忠先生带队，许逸民等专家与出版社、保护中心办公室相关人员组成考察组，赴浙江、江苏相关古籍印刷厂对印刷厂的管理、印刷流程、产品质量、生产资质等进行了全面考察。9月19-27日，再造善本二期选目在“中国古籍保护网”进行公示。



10月7-8日，中华再造善本工程编纂出版委员会组织在京部分专家委员召开“中华再造善本工程二期专家选目”会，对前期公开征求社会意见和学者意见的相关内容进行讨论，二期选目除明清部分的重要古籍外，还有部分少数民族语文古籍。会后，选目所涉及古籍将征询收藏单位的意见，修订后向再造善本规划指导委员会专文上报。

主送：文化部、部际联席会议成员单位领导、全国古籍保护工作专家委员会成员

抄送：各省（市、自治区）文化厅、古籍保护中心、全国古籍保护工作试点单位